
FUNKSIONET TRIGONOMETRIKE 

Ushtrimi 1 

Vertetoni me rruge te ngjashme qe: cos(rr +a)= -cosa; sin(rr- a)= sina; 
cos( 1t - a) = -cosa. 

Ushtrimi 2 

Vertetoni me rruge te ngjashme qe sin ( 
3
; +a)= -cosa; cos ( 

3
; +a)= sina; 

(
31t ) . . (31t ) cos 2 -a = -sma; sm 2 -a = -cosa. 

IV. Formulat per sin (2rr - a), cos(2rr - a) 

Meqenese sinusi dhe kosinusi jane funksione periodike me periode 2n, kemi: 
sin(2rr - a) = sin[2rr + (-a)] = sin( -a) = -sina; 
cos(2rr- a)= cos[2rr +(-a)]= cos(-a) = cosa. 

• Nje rregull per t'i zbatuar formulat 
Mos u mundoni t'i mesoni permendsh keto formula. Ka nje rregull te thjeshte per t'i 
perdorur ato. Analiza e formulave te nxjerra tregon qe: 
1. Formulate reduktimit per kendet 1t ±a, 2n ±a nuke ndryshojne emrin e funksionit 
(sinusi kthehet ne sinus, kosinusi ne kosinus). 

Per kendet n ±a, 
3
1t ±a emri i funksionit ndryshon ne kofunksion (sinusi ne kosinus, 

2 2 
kosinusi ne sinus). 
2. Shenja ne anen e djathte te formules se reduktimit eshte e njejte me shenjen qe ka 
funksioni qe reduktohet ne kuadrantin perkates, duke e menduar a kend te ngushte 
(0° ~ a ~ 90°). 

Shembulli D 
y 

Fig. 3.22 

Le te nxjerrim sipas ketij rregulli formulen per sin e; -a). Ne anen e djathte dote kemi + cosa ose -cosa. 

Nese a eshte i ngushte, kendi ( 
3
; -a) eshte i kuadrantit 

III (kete e shohim lehte ne rrethin trigonometrik (fig. 3.22). 
Sinusi ne kuadrantin e trete eshte negativ, prandaj ne anen 
e djathte te formules se reduktimit do te merret shenja 
minus. 

Prandaj sin ( 
3
; -a) = -cosa. 

• USHTRI 
• Paraqitni me thjesht 
a) cos(l80°+ x) + cos(l 
b) sin(rr- x) + sin(rr + x 
c) sin(x- 180°) + sin(-x 
~) cos(x- 90°) + sin(x-

• Duke ditur qe sin30° 
sin210°; sin330°. 

• Duke ditur qe co 
cos 135°; cos225°; cos31 

• Thjeshtoni shprehjet: 
a) sin(90°- x) + cos(90° 

b) cos ( x- ~)+sin ( x 

c) sin(180° + x) - sin(90 

• Nepermjet grafikut te 
skiconi grafiket e funksic 
a) y = sin(180°- x); b)y 
c) y = cos(90°+ x). 

• Vertetoni identitetin. 
a) sin(180°+ x) · cos(90° 
+ sin(l80°- x) · cos(90°-t 

I. Formulat e reduktim 

• Ushtrimi 1 

Duke perdorur baraz 

vertetoni qe tg ( ~ - 1 

Nga formulat e njol 
'd . . SlllJ 
1 entttetm tgx =-

cos; 

tg (~-a)= cotga; 1 




